

# 引进使用外国专家9800余人次

## 北仑区外国高端人才创新集聚区入选首批省级名单

本报讯(记者孙肖 通讯员戚家静 赵晨迪)“聚天下英才而用之”，拥有开放、制造两张“金名片”的宁波，如今又收到一张“新名片”。日前，记者从北仑区科技局了解到，省科技厅近日公布了2023年省外国高端人才创新集聚区名单，北仑区外国高端人才创新集聚区成功入选，成为全省首批、宁波唯一入选的集聚区。

北仑区是全国首个“国家引进国外智力示范区”。截至目前，该区已引进使用来自54个国家的外国专家9800余人次，年常驻外国专家超300名，117人次先后获得

国家“友谊奖”、西湖“友谊奖”等荣誉。

出政策，锻造国际级“人才引擎”。近年来，北仑区利用区位优势和发展开放优势，持续深化全国首个“国家引进国外智力示范区”建设，在吸引海外高层次人才上做出有益探索，形成“外国专家+引智平台+研发平台”的系统化政策支持体系。该区为外国专家量身定制各项扶持政策，内容涵盖项目补助、年薪资助、入学就医、住房保障等。

建平台，构建国际范“人才基地”。随着“宁波高端装备海外

工程师协同创新中心”“科技领军人才创新驱动中心(宁波)”“宁波英国约克郡海外创新孵化中心”等平台先后建成并投入运营，北仑区充分利用平台上的科研资源，在高端装备、电子信息、新材料、生物医药等产业领域持续发力。去年，希腊专家助力东方电缆抢占525千伏柔性直流海底电缆技术制高点；德国专家为海天集团解决了机床行业进口伺服驱动器国产替代过程中遇到的“卡脖子”难题……该区海外工程师已成为推动区域产业集群高质量发展的特殊资源，截至去年底，助推企

业新增产值超100亿元。

优服务，打造国际化“人才家园”。聚焦国外人才工作生活等需求，北仑区在全省首设区级“外国专家服务专窗”，并成立“海外工程师公共服务中心”，提供工作许可、居留许可“两证联办”和科技人才项目申报等服务；开发庐山花园、启航城等人才公寓项目，为引进的高层次人才提供优质住房保障；建设“国际医疗中心”，为海外工程师提供国际医疗保险直接结算；推动北仑区内国际学校建设，实现海外工程师子女“学分互认、文凭互认”。

# 市委召开民主协商会

## 就有关人事调整安排方案听取意见

本报讯(记者伍慧)昨天上午，市委召开民主协商会，就市人大常委、市政协有关领导和市中级法院院长等人事调整安排方案，向市各民主党派、工商联负责人和无党派人士代表及有关人民团体负责人通报情况、听取意见、酝酿协商。

受市委委托，市委常委、组织部部长郑敏强就市人大常委、市政协有关领导和市中级法院院长等人事调整安排方案作了说明。

在民主和谐的气氛中，与会的

市各民主党派、工商联负责人和无党派人士代表及有关人民团体负责人进行了认真协商，充分发表意见，取得了共识，一致赞成有关人事调整安排。

出席会议的有市各民主党派、工商联负责人和无党派人士代表及有关人民团体负责人许亚南、刘毅、陈为能、王丽萍、张立央、张益民、吴霞、宋汉平、徐建民、傅强、马炎波、杨劲、任建成、陈晓、谭再琼、梁东。市政协领导、市委有关部门负责人参加会议。

# 我市新增37个省级未来乡村

## 累计达到75个

本报讯(记者孙吉晶 通讯员严舒玮)记者昨天从市农业农村局获悉，省农业农村厅、省财政厅、省城乡风貌整治提升工作专班办公室近日联合发文，公布2023年浙江省未来乡村创建成效评价结果，共认定292个村为省级未来乡村。我市有37个村入选，其中，优秀等次和良好等次各8个，数量均居全省第一。

获得优秀等次的村分别是镇海区九龙湖镇九龙湖村、象山县贤岸镇青莱村、北仑区春晓街道三山村、宁海县梅林街道河洪村、鄞州区姜山镇走马塘村、奉化区莼湖街道廖家村、慈溪市宗汉街道庙山村、余姚市鹿亭乡中村村。

获得良好等次的村分别是前湾新区庵东镇富北村、江北区慈城镇半浦村、北仑区白峰街道小门村、慈溪市长河镇垫桥村、海曙区集士港镇深溪村、象山县东陈乡东旦

村、宁海县强蛟镇下渔村、余姚市牟山镇新东吴村。

近年来，我市把打造未来乡村作为实施乡村振兴战略的重要载体，以满足农民需求为导向，以建设乡村产业、风貌、基础设施、公共服务等场景为抓手，着力拓展乡村公共空间，完善乡村功能，打造乡村共富基本单元，充分发挥未来乡村在和美乡村建设中的示范作用，引领全市乡村生产、生活、生态、文化、治理现代化升级。到目前为止，全市已累计创建省级未来乡村75个。

据介绍，省级未来乡村通过对重要指标完成情况、数字化应用情况、场景建设成效、特色和创新情况等实施综合评价，共分为优秀、良好、合格三个等次。我市已创建成功的75个省级未来乡村中，优秀等次16个，良好等次16个，其余为合格等次。

# 宁波这些非遗项目春节期间将亮相央视



拍摄现场。(廖惠兰 摄)

本报讯(记者廖惠兰 通讯员陈科峰 茅书合)“卖汤圆啦！卖汤圆啦！宁波人海边生来海边大……”前天，一首《宁波话儿歌》在鄞州非遗馆欢快唱响。这是央视节目《童声唱 唱游我家乡》的拍摄现场。

远景、近景、特写、航拍……央视摄制组通过精心的策划和多角度的拍摄，捕捉到孩子们欢快、天真的笑容，以及展现宁波地域文化的元素。

龙年春节，离不开龙的话题，舞龙更是必不可少的传统庆祝活动。

由鄞州区横溪镇中心小学带来的舞龙节目一出场，就将现场的气氛拉满。“我们重新编排了舞龙的套路，把双龙出海、一帆风顺、中国龙组合等动作都编排进

去，希望能在央视的节目中展现宁波的精气神。”横溪镇中心小学副校长郑意说。

“这是展现我们宁波非遗风采的好机会！为了此次拍摄，鄞州非遗馆筹备了近30个非遗项目。宁波金银彩绣、面(粉)塑、香包制作、彩灯扎制等10余个非遗项目是摄制组精心挑选的。”鄞州区文物保护管理中心主任金琪军介绍。

据悉，除了鄞州非遗馆，《童声唱 唱游我家乡》摄制组还在韩岭老街、宁波博物馆、韩岭美术馆等地取景。

此外，越剧《马灯调》也是央视《童声唱 唱游我家乡》节目将展现的亮点。

据透露，《童声唱 唱游我家乡》预计在春节期间登陆央视。



上面发“绿电” 下面产“净水”  
**岚山净化水厂安装光伏组件逾1万块**

本报讯(记者沈孙晖 通讯员张超梁 陈培莹 叶晓微)厂区上方，一块块光伏板整齐排列，将光能源源不断地转化为电能；光伏板下方，城市废水经过处理，变废为宝成为再生水，为城市“解渴”……

“上面发电，下面兼顾生产，一地两用，真正体现了‘水光融合’的理念。”宁波市水环境集团岚山净化水厂相关负责人介绍，该厂5.9兆瓦分布式光

伏发电项目1月9日完成铺设，全面并网发电。

岚山净化水厂位于镇海区，是目前全市规模最大的生活污水处理厂，日污水处理量35万吨，发挥城市“肾脏”的作用，主要服务江北区、镇海区和海曙区，服务面积近287平方公里，受益居民逾80万人。

岚山净化水厂24小时不间断运行，能耗较大。为推动节能减排，去年6月，该厂启动建设光

伏项目，按照“自发自用、余电上网”方案，安装光伏组件逾1万块。

据悉，岚山净化水厂内主要是污水处理单元，多为大跨度水池类结构。为充分利用土地资源，该厂在不影响正常运行的前提下，除了在部分建筑物屋顶上布置固定式光伏组件外，还在二沉池、生物池上方采用柔性支架安装光伏组件。

“这不但实现了土地及空间

资源的高效利用，而且光伏组件可以遮挡二沉池，有效抑制池内水体藻类生长，减少人工清理频次。”水厂相关负责人说。

据悉，该光伏项目全面投运后，预计年平均发电量554万千瓦时，与火力发电相比，每年平均可节约标煤1707吨，减少二氧化碳排放4803吨、二氧化硫排放166吨、氮氧化物排放15.8吨。

▲岚山净化水厂光伏项目并网发电。(沈孙晖 张超梁 摄)

# 玩得开心，更要玩得安心

## 我市开展大型游乐设施安全隐患整治“回头看”

本报讯(记者王岚 通讯员邵永青 周瑾)昨天，我市市场监管部门特种设备安全监察人员来到鄞州区一家游乐园，检查过山车、海盗船等大型游乐设施使用情况。

市场监管部门近日启动大型游乐设施安全隐患整治“再部署”与“回头看”。在昨天的检查中，监管人员重点检查设备及其安全附件是否在检验有效期内，作业人员是否持证上岗、是否开展试运行检查和日常例行检查等。

市市场监管局相关负责人介绍，我市现有在用大型游乐设施

115台，涉及运营使用单位27家，主要分布在前湾新区、鄞州区、象山县等地。其中，运行参数较高的A级设备(如大型过山车、大型摩天轮、大型摆锤等)有35台。去年8月，“大型游乐设施安全隐患整治”被列入宁波平安建设10项标志性项目之一。近半年来，宁波市市场监管部门已对全市大型游乐设施运营使用单位进行了全覆盖监督检查。

“近几年，国内发生的大型游乐设施事故，多数与使用单位安全管理存在漏洞有关。我市吸取经验教训，进一步落实大型游乐设施使

用单位安全主体责任。”该负责人介绍，市场监管部门督促指导所有使用单位配备安全总监、安全员，严格落实“日管控、周排查、月调度”风险管控工作机制，构建具有宁波特色的大型游乐设施“安全风险分级管控”和“隐患排查治理”双重预防机制。

“每天开园前，安全员根据风险管控清单要求进行运行前检查，安全总监每周至少进行一次安全风险排查。另外，我们还按照日常维护说明书要求，开展设备的例行检查和维护保养，每年至少开展一次应急救援演练。”鄞州区这家游乐

园的相关负责人告诉记者，2022年，《大型游乐设施运营使用合规管理基本要求》团体标准实施，大大提升了大家的管理水平，“好比有了操作手册，只需按手册内容操作，就能有效防止设备‘带病运行’”。

与此同时，市场监管部门采取常规监督检查、专项整治、突击检查、随机抽查等方式，加大监督执法力度。

春节临近，大型游乐设施进入高频使用期，市场监管部门提醒运营使用单位对设备开展一次全面的检查和维修。游客游玩前，注意观察现场管理是否有序、工作人员是否挂牌上岗，要仔细阅读大型游乐设施“乘客须知”及相关安全提示；游玩时，要规范乘坐；如发生意外状况，请在原地耐心等待救援，切勿擅自解开安全带或抬起安全压杠，切勿擅自打开车门及安全护栏。

# 薛惊理：走高端化道路，重塑传统制造业

## 代表委员谈“经”论“道”

记者 杨绪忠 乐晓立

人物名片：薛惊理，市政协常委，市侨商会会长，康赛妮集团董事长

“纺织服装产业绝不是夕阳产业。当我们朝着时尚化、高端化、数字化的方向前进，这个行业将迸发出全新生命力。”日前，在康赛妮集团有限公司，董事长薛惊理对记者说。

2023年，康赛妮实现营业收入约50亿元，同比增速近30%，其中最重要的原因就是公司坚持走

高端化、时尚化路线。

经过20余载的技术积累，康赛妮对一根线的追求已经到了极致。公司年产各类纯羊绒和羊绒混纺纱线5000余吨，其中，纯羊绒纱线蜚声海内外。公司拥有自主知识产权100余项，其中，授权发明专利50项，软件著作权13项，16个新型产品被工信部认定为“绿色设计产品”。

目前，康赛妮跻身时尚顶流圈，成为亚洲地区首个加入世界奢侈品联盟并受邀参加意大利PIT-TI FILATI纱线展的企业，也是业界公认的“世界高档纱线的优势供应商”之一。LV、香奈儿、爱马仕这些全球知名奢侈品牌所用的羊绒纱线都来自康赛妮。

“人们对服饰舒适性和美观度

的要求会越来越高，所以纺织服装产业是大有可为的时尚产业。”薛惊理说。

能在纷繁复杂的内外环境中保持稳中向好的发展态势，数字化是康赛妮制胜的法宝之一。作为国家级制造业单项冠军，康赛妮打造了业内最先进的数字工厂。

“作为国际首条高端羊绒粗纺纱线全流程连续化智能生产线，我们的生产线能满足高端羊绒纱线小批量多品种的生产要求，生产效率翻倍提升，交货周期大大缩短。”薛惊理介绍，企业库存周转率提升了100%，以往交货周期在45天到60天之间，现在，康赛妮已在行业内率先开启“三周内交货”新时代。

作为目前世界时尚纺织的头部

企业，康赛妮正在探索传统文化和世界潮流的再融合。

“智能家居、文娱旅游、体育赛事、国货‘潮品’是国家大力发展培育的消费增长点。这给我们指明了未来发展的方向。”薛惊理说。目前，康赛妮正在试图挖掘“江南织造府”这一百年文化遗产，将传统文化技艺和现代工业技术相结合，推出全新的面料系列，将一根线延伸到一块布。

“未来，我们将发挥数字工厂更大效用，加快建设以色彩设计、数字智造、绿色回收、公共服务为核心的智慧纺织工业集成系统，对标世界一流打造现代化高端纺织产业链，实现从一根线到一件成衣的跨越，为重塑传统制造业探路。”薛惊理表示。

## 敬告读者

(可留言)

在广大读者的关心与支持下，2024年度《宁波日报》《宁波晚报》《现代金报》和《宁波老年》订阅已顺利结束，已经办理订阅手续的读者敬请注意，若您未在订阅期内未收到所订报纸，请拨打以下服务电话与我们联系，也可由订报卡存根联中所留服务渠道与我们取得联系，我们将竭诚为您服务。

发行服务热线：87688768  
 客服微信号：nbfx87685669

集团各发行站联系电话：  
 海曙、江北：87103796  
 鄞州：88117061  
 镇海：86269179  
 北仑：86881647  
 奉化：88974586  
 余姚：62721510  
 慈溪：63027992  
 宁海：65593451  
 象山：65725902

宁波日报报业集团